

山东答卷卷④

视察山东一周年
习近平总书记

2013年11月26日,习近平总书记来到曲阜孔府和孔子研究院参观考察,并同有关专家学者座谈。孔子研究院院长杨朝明作为专家代表第一个发言。在孔子研究院展厅里,习近平饶有兴趣地翻看孔子研究院系列研究成果的书籍和刊物,在看到杨朝明主编的《孔子家语通解》、《论语诠解》两本书时,他拿起来翻阅并表示要仔细看看。

在习总书记视察后的一年时间里,孔子研究院承接了方正出版社委托的《党员干部八德全解》课题,对曲阜石刻文献进行解读辑录,与中国孔子基金会等面向海内外征集200余篇孔子研究学术论文,在各地进行学术推广交流等等。

这一年来,儒学慢慢流淌进曲阜百姓家。杨朝明说,相信在习总书记的重视下,在国家号召和大家共同努力下,弘扬传统文化将步入正轨。

更多

精彩内容请
扫描二维码
观看视频。



(上接第一版)刚从地里干活回来的老少爷们儿,抱着儿孙的媳妇大娘坐下来,听听电视里才能看到的学者们说孝道、讲伦理,他们听出了其中真诚醇厚的味道……一年后,打骂老人、不孝顺的现象不见了,家庭邻里更加和睦了,乱扔垃圾的少了,乡村更加洁净美丽了。如今,“乡村儒学”现象已成为山东弘扬优秀传统文化、体现当代知识分子价值追求与责任担当的一道亮丽风景。

为将乡村儒学长效化、常态化,山东把乡村儒学建设纳入农村基层公共文化服务体系,今年以来已投入扶持资金1300万元。未来全省17市都将建立教学点,到2015年全省乡镇和村级乡村儒学讲堂将实现全覆盖。

“山东在推广乡村儒学的同时,还提倡社区儒学、学校儒学,并使之走入公共文化服务体系,这是颇有远见卓识之举。此举将使得国学普及做到社会全覆盖,也适应了城镇化的进程,把道德建设做到城乡基层。”中央民族大学年钟鉴教授说。

当老人倒在街头无人敢扶,当金钱欲望冲破道德底线,优秀传统文化恰恰能补上现代社会心浮气躁、急功近利的道德短板。过去一年里,无论政府、社会团体还是个人,社会各个层面主动转向传统汲取营养,从中获得治愈“现代病”的良药。

击鼓声中,弓弦拉满,箭“嗖”的一声疾射而出。

11月2日,大明湖畔露天的奎虚射圃里,几位身着汉服志愿者表演射礼。观看的游客不下三四十人,却不见人声鼎沸。发而不中,反求诸己——射箭场两侧悬挂的警句出自孟子,提醒射箭者关注自己的内心。围观的人群也自觉静了下来,被“礼”的氛围笼罩。组织者郑海亭说,射以观德,礼仪承载着修身正

己的价值观,正是今人所急需。

这个公益体验场地位于省图书馆大明湖分馆“尼山书院”内。与之比邻的,还有古琴欣赏、国学讲堂、少儿经典诵读和金石拓片、茶道等传统文化体验场所,每逢周末人气满满。5月份起,山东在全省范围实施“图书馆+书院”的公共文化服务模式,以各级图书馆为平台建起“尼山书院”,成为公共文化建设的一大亮点。

如同打开一扇窗,优秀传统文化的风景扑入现代生活,以趣味生动的形式表达古今共通的人生追求。“写好字、读好书、做好人”,中国孔子基金会把孔子学堂办进社区、乡村、大学和企业,本着简单朴素的理念,传递来自优秀传统文化的正能量。

讲中国故事,弘中国精神 世界文化激荡中的 自信与自觉

北宋名相赵普曾语宋太宗:“《论语》二十篇,臣以其半辅太祖定天下,今欲以其半辅陛下致太平。”

而1988年1月,75位诺贝尔奖获奖者在巴黎发表著名的《共同宣言》:“人类要在21世纪生存下去,必须回到2500年前,从孔子那儿重新寻找智慧”。

信哉斯言。包括儒家思想在内的中华优秀传统文化,蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启示。今年,曲阜在405个行政村全部建立了“和为贵”调解室,引导民众通过调解方式化解矛盾纠纷,目前已成功化解500多起。小雪街道武家村村民孔凡栋,因为琐事和邻居吵架,来到“和为贵”调解室要求调解。就

在等候调解员的空儿,孔凡栋看着墙上的“礼之用,和为贵”、“德不孤,必有邻”等标识牌,想起平时对方帮了自己不少忙,羞愧万分,没等调解员过来,就带上钱找邻居道歉去了。

曲阜市委书记李长胜说,“和为贵”调解室就是利用“和”这一中华传统文化的核心命题,调动起几千年来形成的“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”的文化认同,应对化解日益多元化、多样性的矛盾纠纷和利益诉求。

今年9月5日,埃及常驻联合国前大使穆尼尔·扎赫兰到此参观时由衷地说:“《联合国宪章》第六条就是在把争端提交给国际法庭之前要有一个仲裁的过程。这次来到曲阜,我算是找到根了。”

孔子言:“故远人不服,则修文德以来之。”纵观历史,国家强盛时期必然也是文化交流交融频繁的时期。新的历史时期,发挥好传统文化的独特优势,调动各种手段传播中华文化,讲好中国故事,弘扬中国精神,推动中华文化在核心价值层面走出去,山东同样走到前列。

徐向红介绍,到目前,我省已举办了3届尼山世界文明论坛,6届世界儒学大会,并建成了两家海外尼山书屋。孔子基金会组织国内外专家历时10年编辑的中英文、中日文、中俄文、中朝文、中法文、中德文对照的6个语种《论语》书籍也于今年完成并出版。“山东正在利用多种形式推动以儒家思想为代表的中华文化成为世界文明对话的重要力量。”

6月20日,乡村儒学发起人之一、山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡跟随尼山论坛组委会主席许嘉璐先生在韩国陶山书院与韩国人文精神财团交流,对方理事长李龙兑打破议程,专门请颜炳罡介绍尼山圣源书

院和乡村儒学的情况,并决定效法山东,在陶山书院附近选择村庄,进行乡村儒学试验。“外国人对‘乡村儒学’的认同,根本原因是对儒家文化及其教化作用的认同。”颜炳罡说。

结合时代特点,将传统文化与产业嫁接,利用市场手段,以人们喜闻乐见的方式向国内外传播,从“软”、“硬”两方面提升文化实力,是山东的又一亮点。

山东美猴动漫公司董事长陈洪庆原先经营建筑装修,精于漫画又痴迷传统文化的他这两年改行搞起了动漫。没想到“处子作”就引起轰动:《论语名句故事》《孟子教子》两部动漫今年在美国发布,他带去的1000套作品15分钟内就被一抢而空,还被美国国会图书馆收藏,国家汉办也将其为全球孔子学院的辅助教材。陈洪庆告诉记者,公司目前正在创作《论语智慧》《神农尝百草》等新作,将很快面市,这4部作品的收益将超过2000万元。

文化创意、教育培训、文化旅游等产业,正成为山东弘扬传统文化的主导产业。省委宣传部文化体制改革和发展办公室主任王晓娟介绍,目前省市两级文化产业发展的专项资金达到8.25亿元,优秀传统文化相关的产业项目是其扶持重点,尼山圣境、孔子博物馆等重点项目正在加紧推进建设。

《大学》云:苟日新,日日新,又日新。文化的价值在于碰撞,文化的生命在于创新。孔孟故里的这片土地,两千多年来以其中华文化圣地的特殊地位,发挥了无可比拟的文化影响力。从历史走向未来,站在又一个文化春天的门口,山东的脚步必将坚实而精彩。

·导
·责
·任
·重
·大
·注
·意
·安
·排
·导
·央
·地
·方
·政
·策
·推
·进
·我
·国
·的
·定
·义
·实
·体

省政府部署进一步推进 户籍制度改革工作

孙伟出席会议并讲话

□记者 赵君 报道

本报济南11月17日讯 今天上午,在全国进一步推进户籍制度改革工作电视电话会议结束后,山东省政府召开电视会议,部署进一步推进全省户籍制度改革工作。省委常委、常务副省长孙伟出席会议并讲话。

孙伟指出,户籍制度改革是一项基础性、历史性、标志性的改革,意义重大。各级各部门要正确把握推进户籍制度改革的总体思路、原则要求,进一步创新人口管理制度,放宽户口迁移政策,稳步提高户籍人口城镇化水平,实现人口有序流动、合理分布和社会融合。要坚持以人为本、尊重农民自主选择权,坚持优先解决存量、有序引导增量、推动农村转移人口就地就近落户。要加快农村土地确权登记颁证工作,推进基本公共服务均等化,建立健全城乡一体的社会保障体系,建立完善基本公共服务财力保障体系。各级各部门要认真落实即将出台的山东省关于进一步推进户籍制度改革的意见,结合贯彻这次会议精神,尽快制定具体工作方案,确保各项改革政策落地生根,真正把好事办实,把实事办好。

全省非公经济组织 青年企业家培训班举办

颜世元出席开班式并讲话

□记者 赵琳 报道

本报济南讯 11月13日至18日,由省统战部、省非公有制经济组织党工委、省工商联和省总工会联合举办的全省非公有制经济组织青年企业家第三期培训班举办。省委常委、统战部部长颜世元出席13日的开班式并讲话。

颜世元强调,青年企业家作为民营经济的“新生代”、“创二代”,要认真学习贯彻党的十八届四中全会和省委十届十次全会精神,善于用法治理念、法治思维和法治方式管理企业,为加快法治山东建设发挥积极作用。要不断增强对中国特色社会主义的信念、对党委政府的信任、对企业发展的信心和对社会公众的信誉,抓住全国工商联十一届三次执委会暨全国知名企业人鲁助推转调洽谈会在我省召开的难得机遇,加快企业转型升级,为全省转调创多作贡献。要把道德、法治、文化的血液注入到企业发展中,积极承担社会责任,争做中国特色社会主义事业优秀建设者。

全省各市工商联负责人、非公有制经济组织青年企业家共109人参加培训。

我省无偿援助

三峡重庆库区1.78亿元

□记者 蒋兴坤 报道

本报济南讯 记者从近日召开的三峡工程重庆库区建设移民精神宣讲报告会暨全省对口支援三峡库区工作会议上获悉,截至2013年底,全省共无偿援助三峡重庆库区资金、物资1.78亿元,援建基础设施和公益事业项目235个,实施重大经济合作项目87个,投资额132亿元,接收安置重庆外迁移民2458户10146人。

我省自1994年开始对口支援三峡库区重庆忠县,共接收忠县大、中专毕业生1104人,安排干部双向挂职锻炼120多人,为库区培训党政干部、移民致富带头人等各类人才2100多人,形成了政府援助、产业合作、智力帮扶等多层次、宽领域、全方位的对口支援和经济合作格局。

学校缺校医 政府来买单

青岛率先试水校医聘任

□见习记者 高铭君 记者 薄克国 报道

本报青岛11月17日讯 今天,青岛市教育局举行市直属学校兼职校医签约仪式,采取政府买单的方式,聘任33名医护人员进入市教育局属25所学校担任兼职校医。本次招聘的33名兼职校医分别由与学校合作的医疗机构派出,委托劳务派遣公司招聘派驻等形式聘任,在全省尚属首例。

签约现场,青岛市第十六中学等三所学校分别与职讯人力资源有限公司、青岛城投圣康达健康科技发展有限公司国际医学健康中心等三家人力资源公司、医疗机构签约。

28岁的庄佳妮在此次兼职校医招聘中被青岛市第一中学选中。她以劳务派遣的方式与一中签约。有着8年专业护理经验的庄佳妮曾是一家民营医院的护士。她说:“按照岗位招聘要求,我在学校的工作主要是为学生进行视力、听力等日常体检,监督学生的坐姿走姿,配合学校进行卫生检查等等。”

青岛市教育局副局长林光琳表示,按照每600名学生配备一名校医的比例来看,青岛市局属学校应配备校医76人。“但是在只有62人,缺口14人,另外还有19所学校缺少护士。”

(上接第一版)集体讨论决定作为重大行政决策法定程序,建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制,确保决策科学化、程序正当、过程公开、责任明确,完善执法程序,坚持严格规范公正文明执法。加大政务公开力度,重点推进财政预算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设等领域的政府信息公开,完善政府信息公开制度,使政府工作在阳光下运行。

省政府党组成员孙伟、夏耕,省政府党组成员张超超、赵润田、高峰出席会议,副省长王随莲列席会议。两位省政府法律顾问就推进依法行政、建设法治政府提出了意见建议。

(上接第一版)淄博市市级领导,市直部门单位、高校、企业主要负责人,市直机关、企事业单位干部代表,理论工作者、驻淄高校师生代表参加了报告会。淄博市还在各区县设置了视频分会场。报告会后,陈公雨到淄博职业学院与老师进行了座谈交流。

“学校要高度重视依法治校工作。接下来我们将认真学习全会精神,吃透弄懂,结合学校工作实际认真贯彻落实。学会运用法治思维和法治方式指导和规范学校各项管理服务工作。确保各项决策、教育教学管理、深化校内改革、各种办学活动都于法有据、依法推进。”淄博职业学院党委委员、副院长田立志说。

在烟台市举行的报告会上,省委党校政法部主任、教授赵泉围绕全面推进依法治国的重大意义、指导思想、基本原则、目标任务等方面,作了全面准确、深入系统的专题辅导,引起与会人员热烈反响。

据了解,宣讲团成员主要由省直政法系统有关部门单位的领导同志和省内部分法学专家学者组成。11月17日至21日,宣讲活动将在各市、有关大企业持续深入开展,宣讲团成员还将与基层干部群众进行座谈交流。